

渲染“外部威胁” 推动扩军修宪

日本新版《防卫白皮书》的危险倾向

本报记者 李嘉宝

热点对话

据日本共同社报道，7月22日，日本政府在内阁会议上通过了由防卫大臣岸信夫提交的2022年《防卫白皮书》...

容涉及中国国防政策、正常军力发展及中国内政问题。

日本新版《防卫白皮书》有哪些重点内容？其出台的国际国内背景有哪些？

受访专家

- 中国人民大学国际关系学院副院长 黄大慧
中国社会科学院日本研究所研究员 吕耀东
中国社会科学院日本研究所研究员 孟晓旭

白皮书的主要内容有哪些？日本通过该文件表达了哪些观点？

据日本《每日新闻》报道，2022年《防卫白皮书》卷首语宣称，“中国（大陆）正在东海、南海试图单方面改变现状...

孟晓旭：日本2022年《防卫白皮书》至少有以下方面值得关注的內容：

一是大篇幅炒作“中国威胁论”。白皮书将中国定位为“安全保障方面的严重关切对象”...

二是对台海局势的关注度明显提升。在去年的白皮书中，日本首次将台湾地区安全与自身安全直接挂钩...

三是突出俄乌冲突带来的影响。白皮书将俄乌冲突单独成章。日本追随美国等西方国家的立场“谴责”俄罗斯...

四是关于日本宪法第9条，今年的白皮书删掉了去年有关“武力动用条件”的政府解释...

五是在增加提升“对敌基地反击能力”即远程打击能力相关内容，强调发展军工产业、军事科技的重要性。

吕耀东：在俄乌冲突背景下，日本2022年《防卫白皮书》阐述了对俄乌冲突的看法，基本立场与美国及北约保持高度一致...

黄大慧：自2010年中国超过日本成为世界第二大经济体后，日本越来越把中国作为其主要战略竞争对手...

日本2022年《防卫白皮书》中有关“中国威胁论”和台海问题的内容不过是老调重弹。日本前首相安倍晋三曾提出所谓“台湾有事即日本有事”的谬论...

白皮书出台的背景是什么？日本有哪些诉求？

在2022年《防卫白皮书》中，日本

提到大幅增加国防预算的可能性。分析人士指出，日本试图成为“正常国家”的野心正在不断膨胀。

吕耀东：日本2022年《防卫白皮书》是岸田文雄政府公布的首份《防卫白皮书》...

从国际层面看，俄乌冲突爆发后，日本加紧追随美国“印太战略”，密切配合美国及北约的表态和行动...

日本当前的政治军事诉求十分明确——依托日美同盟关系，在俄乌冲突中明确站队，趁机继续谋求增强防卫力量...

孟晓旭：当前，美国加大对华战略博弈、加紧在亚太推行“印太战略”，极力推动其盟友在对华战略竞争中发挥作用...

从日本国内看，近年来，日本社会整体

右倾化趋势日益加剧，右翼势力不断壮大，重走军国主义道路的野心日益膨胀，扩军修宪动作频频...

黄大慧：日本2022年《防卫白皮书》渲染“中国威胁论”，很大程度上是为国内政治服务。日本一直试图在安全领域突破“专守防卫”原则...

俄乌冲突爆发后，日本上蹿下跳，追随美国“制裁”俄罗斯，高调参加北约峰会，还把俄乌冲突与东亚地区挂钩...

当前，日本国内政治右倾化趋势明显，日本政坛及社会趋于保守化。最近，“修宪派”势力在国会中达到2/3多数...

白皮书及日本相关动作将给亚太安全带来什么影响？

外界关注到，日本2022年《防卫白皮书》明确了日本所面临的“主要安全威胁”，分别来自中国、俄罗斯以及朝鲜...

欧盟加快西巴尔干“扩员”进程

杜珂

在推迟了近两年后，欧盟近日正式与阿尔巴尼亚和北马其顿开启入盟谈判。欧盟委员会主席冯德莱恩表示...

月16日，北马其顿议会投票批准法国方案，为开启入盟谈判扫清最后障碍。

借机笼络

专家认为，当前，除相关地区历史纠纷得以解决之外，地缘政治格局变幻莫测也促使北马其顿和阿尔巴尼亚两国的入盟进程实现重大阶段性突破。

“近年来，受英国‘脱欧’、俄乌冲突等因素影响，欧盟在制定自身发展战略及对外政策时，更强调地缘政治因素的重要性...

扫清障碍

据报道，7月19日，欧盟与阿尔巴尼亚和北马其顿在比利时布鲁塞尔召开政府间会议商讨入盟事宜。会上，冯德莱恩、欧盟轮值主席国捷克总理菲亚拉...

新加坡《联合早报》报道，记者会上，冯德莱恩在向拉马和科瓦切夫斯基表示祝贺时称，此次入盟谈判是阿尔巴尼亚和北马其顿两国公民“期待已久和努力的成果”...

据悉，北马其顿和阿尔巴尼亚分别于2005年和2014年成为欧盟候选国。由于北马其顿与邻国保加利亚在语言、文化、历史和民族认同等方面存在分歧...

6月底，法国总统马克龙在北约马德里峰会期间提出，北马其顿和保加利亚均应做出妥协，其中北马其顿应承诺修改宪法...

满情绪，另一方面借机拉拢这些国家，助力欧盟进一步稳定东部的乌克兰局势。

存在变数

“欧盟再度启动与阿尔巴尼亚和北马其顿的入盟谈判，对欧盟一体化进程是一个关键契机。”刘作奎指出，被称为“欧洲火药桶”的巴尔干半岛历来受到欧盟重视...

《联合早报》报道称，冯德莱恩近日在谈及启动两国入盟谈判时表示，阿尔巴尼亚和北马其顿在采用欧洲规范和标准的改革方面取得了巨大进展...

“开启入盟谈判距离真正成为欧盟一员仍有很长的路要走。欧盟‘重大议案所有成员国一致同意’的一贯原则也将给两国入盟谈判的前景蒙上阴影。”刘作奎认为，欧盟在当下启动两国入盟谈判...

观察台

近期，美国又对中国新疆动作频频。美国国务院近日发布年度《人权报告》报告，继续控诉新疆所谓“拘留营”“强迫劳动”谎言...

者、记者、外交官、宗教界人士等近年参访新疆，目睹了新疆社会安定、经济发展、人民幸福的事实。在联合国人权理事会上，近百个国家一致支持中国政府的涉疆政策...

今年7月，来自五大洲13个国家的在华外国工商界代表团访新疆，在乌鲁木齐、吐鲁番和伊犁多地亲身感受新疆社会稳定、经济发展、人民安居乐业的真实情况。

美国为何不厌其烦打“新疆牌”？

高乔

渐“娴熟”。无论是今年6月实施的《维吾尔强迫劳动预防法案》，还是4月发布的《国别人权报告》，或是2021年“抵制新疆棉”事件，美国通过颁布法案、发布报告，制定涉疆宣传策略...

新疆的发展成就，新疆人民有切身体会，国际社会有目共睹。过去60多年来，新疆人口总量增长了4倍，维吾尔族人口总量从220万增长到约1200万，人均预期寿命从30岁提高到74.7岁...

美国在“强迫劳动”议题上大做文章，核心目的是以此为借口对华供应链“硬脱钩”，将新疆乃至中国排挤出全球产业链。美国此举不仅损害新疆的稳定发展，更是企图在新疆制造“强迫失业”“强迫返贫”...

说到“种族灭绝”，对印第安人实施大规模屠杀、强迫迁徙、文化灭绝的，正是美国。说到“强迫劳动”，每年从境外贩卖近10万人口从事强迫劳动的，也是美国...

近日，日本第二十六届参议院选举举行，日本修宪势力在参议院获得超过三分之二多数议席。图为选举当日东京一处投票点。克里斯托弗·朱摄（新华社发）